

# 艾州初選開打 前霍士寫手行運 梅鐸力撐「黑馬桑」



2012 美國總統初選

美國共和黨當地時間昨晚(香港時間今晨8時)於艾奧瓦州，以黨團會議形式舉行初選，預料數小時後有結果。由於多名參選人陷入混戰，預料投票反應熱烈。外界估計經此一役，將汰弱留強，剩下3至4名參選人繼續漫長選戰。

傳媒大亨梅鐸前日「押注」，開腔支持人氣急升並在支持率排第3的黑馬前參議員桑托勒姆，稱他是唯一具宏大視野的參選人。

80歲的梅鐸去年除夕忽然加入微博twitter，成為在旗下報章社論以外更個人的發聲平台。他前日用字含糊地寫道：「實在忍不住留言，但所有艾奧瓦人在想着桑托勒姆。」外界也弄不清其意思是「正在」還是「應該」想着桑托勒姆。

## 拉攏基督徒奏效 籌款激增

梅鐸旗下的《紐約郵報》和《華爾街日報》，一向被視為他支持或抨擊政治參選人的平台，最近獲他力挺的桑托勒姆，原來在去年宣布參選總統前，曾於梅鐸旗下極具影響力的霍士新聞台擔任受薪撰稿人。然而，桑托勒姆對舊老闆毫不客氣，日前點名批評霍士等媒體試圖全面引導初選。

桑托勒姆一名資深顧問接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時稱，籌款數字單在過去1周已高於半年來總和。報道稱，桑托勒姆集中火力挖走支持得州州長佩里及「茶黨女王」巴克曼的福音派鐵票，挑戰前麻省州長羅姆尼的領先地位。他現時獲基督教領袖普拉特及赫爾利支持，後兩者4年前力撐的前阿肯色州州長赫卡比在艾州先拔頭籌，反映拉攏基督教保守派策略奏效。

## 羅姆尼批奧巴馬 如失婚女星

各參選人亦爭取關鍵時刻拉票。眾議員保羅批評桑托勒姆作風「太自由，花錢如流水」，支持者製作的競選廣告則惡搞「羅姆尼亦為保羅背書」。佩里質疑桑托勒姆認同政府龐大開支方案，保守作風毫無說服力。羅姆尼則揶揄總統奧巴馬競選承諾與施政表現的落差：猶如NBA球員堪富利士與真人騷女星Kim Kardashian去年僅維持72日的「至死方休」婚姻。

另外，兩項最新民調顯示，羅姆尼支持度分別達41%及43%，以雙位數百分點領先對手，很大機會勝出周二新罕布什州初選。

■美聯社/路透社/《衛報》/《福布斯》/《紐約時報》/《每日郵報》

## 保羅父子兵吸茶黨支持

76歲眾議員保羅(圖右)上屆曾參加共和黨初選敗北，今次大打激進牌，常在街頭及校園造勢，支持率上月開始急升。他更邀得參議員兒子蘭德(圖左)站台，集中火力吸納茶黨年輕人支持。兩父子同獲醫科學位，立場相近，外界估計即使保羅再度無功而還，亦可為蘭德累積政治本錢，鋪路2016年競選總統。



黨代表皮爾遜表示，部分黨員對保羅有保留，因他演講時偶爾會略過重點，令人摸不着頭腦。不過，蘭德說話流利，一旦保羅贏得黨提名，蘭德隨時成為副總統候選搭檔。保羅雖然年事已高，但豐富經驗是一大賣點；有支持者形容他為《聖經》人物挪亞，「過去30年一直警告有洪水淹至」。

■中新社/《華盛頓郵報》

## 羅姆尼「轉軌王」勢成死穴

前麻省州長羅姆尼(見圖)4年前在艾奧瓦州初選傾盡全力，結果只得第2，今次總結經驗，宣布參選後極少在艾州露面，甚至拒絕參加去年8月的試選。雖然共和黨參選人輪流做民意風頭，但羅姆尼支持度一直維持在25%水平，被視為大熱。不過分析認為，他立場搖擺，日後將成為對手把柄，真正考驗尚未來臨。親總統奧巴馬組織亦看準此弱點，計劃為羅姆尼冠上「轉軌王」標籤，期望可達到2004年打擊民主黨總統參選人克里的效果。



立場。

### 「不付一美元救歐」

羅姆尼日前邀得民望高企的新澤西州州長克里斯蒂支持，顯得信心十足，聲音會「取下艾州」，並爭取最終獲得提名出戰。總統奧巴馬前幕僚普薩奇表示，共和黨參選人問題纏身，難以衝擊羅姆尼死穴，包括他持有專門處理收購的公司股份，影響他人就業機會，以及經常「修飾」個人

他與奧巴馬劃清界線，指對方內試圖將美國變成「歐式」福利主義國家，根本行不通。他強調政府有責任公平收取及分配社會資源，承諾建立「獎賞為先」及機會處處的社会。他接受意大利報章訪問時更表明，歐洲有責任自行解決債務危機，美國「不會付一美元救歐洲」。

■美聯社/《每日郵報》/《紐約時報》

## 桑托勒姆 財力小料曇花一現

前參議員桑托勒姆近日迅速崛起，被視為可左右大局的黑馬。他去年宣布參選時，籌款情況未如理想，難敵財雄勢大的對手，一直為外界忽略。不過他未有氣餒，親自走訪艾奧瓦州99個縣，誓要在這關鍵州份爭取前3名，贏得全國知名度，其努力看來已獲回報。



人氣急升自然被翻舊帳，1996年桑托勒姆兒子加布里埃爾夭折，夫婦倆先將遺體帶回家，讓其他子女憑弔，被霍士新聞台撰稿人科爾斯狼批「瘋狂」。兩人早前在艾州被問及此事，不禁落淚，承認處理不當。

面對抨擊，桑托勒姆承認從政生涯並非全無瑕疵，但強調一直支持平衡預算修正案。分析認為，即使他在艾州一鳴驚人，亦與其他參選人無異，難敵財力雄厚的前麻省州長羅姆尼，後者在全國擁有龐大義工網絡，並大灑金錢賣廣告。

### 「多產」家庭大隊力挺

雖然動員力不足，但有19子女的阿肯色州達格爾家(見圖)，為支持桑托勒姆，由達格爾帶着其中12名子女，千里迢迢驅車至艾州。他稱任何擁有傳統家庭觀念的選民都應投桑托勒姆一票，並讚揚對方是虔誠基督徒，擇善固執。

達格爾的表妹埃米則批評羅姆尼當州長時，曾助未婚媽媽廉價墮胎，即使現在改變立場，但已令很多胎兒失去生命。

■路透社/《每日郵報》/《華爾街日報》/《每日郵報》

# 奧巴馬度假後「隔空火拼」共和黨



■奧巴馬與妻子米歇爾及兩名女兒飛抵白宮。法新社

美國總統奧巴馬在夏威夷度過一個短暫聖誕新年假期後，昨晨返抵華盛頓，並馬不停蹄重新展開競選連任工程。正當選戰焦點落在艾奧瓦州共和黨黨團會議之際，奧巴馬也不敢鬆懈，昨晚到艾州與支持者作網上對話，「隔空火拼」一眾共和黨潛在對手，全力反擊他們的激烈批評。

奧巴馬昨晚趕赴艾州，主持網上直播對話節目，翌日轉到俄亥俄州克里夫蘭，就經濟議題發表講話，準備反駁共和黨挑戰者的經濟政綱。

### 以行政措施與國會割席

穿靴競選行程結束後，奧巴馬將返回華府，面

對非常棘手的延長薪俸稅寬減辯論。國會經過激烈爭拗後，終在聖誕前夕同意延長寬減兩個月，奧巴馬也因此延至上月23日才展開度假。國會議員本月稍後將重新辯論，奧巴馬冀能延長減稅一年。

白宮官員表示，延長薪俸稅寬減是奧巴馬本年議程中最後一項「必須做」的立法項目，總統在本屆任期最後一年的策略，將集中採取行政措施，毋需國會通過，尋求與不受歡迎的國會劃清界線。

助手稱，奧巴馬度假期間不忘政事，花了一些時間思考本月24日發表的國情咨文，而咨文議程也會作為他競選政綱的基礎。

■美聯社/法新社

## 俄州污水井 引發一年11次地震

美國俄亥俄州東北部一個污水井，懷疑於過去一年導致附近的楊斯敦地區發生11次地震，當局下令關閉水井以便調查，但哥倫比亞大學安魯斯特教授警告，該井對地殼造成的影響，最少潛伏一年，預計即使關閉水井，仍會出現更多地震。

### 斷層注水影響地殼

該污水井自去年起運作，每日處理大量由鑽探石油及天然氣所產生的污水，但在井周圍100米範圍內，自去年3月起陸

續出現小型地震，上周六發生的更達黎克特制4級。州政府隨後宣布，他們相信斷層附近注入污水，會對地殼構成壓力，引致地震，並決定繼續關閉楊斯敦附近4個已停用的污水井。

天然氣業界辯稱並無證據顯示地震與污水井有關，又指污水井一直是最安全的處理污水方式。州長卡西奇亦表示，全州有177個污水井過去幾十年都在運作，卻不曾發生事故，指這次僅屬個別事件。

■美聯社/《華爾街日報》



■州政府相信斷層附近注入污水對地殼構成壓力，引致地震。網上圖片

## 各參選人避談小布什

總統參選人演說拉票時，往往提及前任或現任總統，如不少共和黨參選人均讚揚前總統里根，同時指責現任的奧巴馬令經濟陷入困境，但他們對上任共和黨總統小布什幾乎絕口不提，害怕被布什任內惡評如潮的政策拖累。然而，隨著選戰升溫，選民愈發尖銳的提問將避無可避。

各參選人討論的焦點，都離不開疲弱經濟、政府龐大開支及巨額債務，他們卻不願承認小布什政策正是問題元兇，甚至「裝作(布什執政的)8年從未發生過」。就算提起，都是批評為主，桑托勒姆便稱對曾投票支持小布什的教育改革法案深表後悔。

部分參選人更與小布什的任何事都劃清界線。羅姆尼強調自己商人及前麻省州長的經驗；洪博培選擇宣傳其行政總裁背景；金里奇則強調於克林頓時代任眾議院議長時，保持國家平衡預算的政績。

■美聯社